

LA RENOVACION INDUSTRIAL DEBE MANTENER EL EMPLEO, PERO CON CRITERIOS DE RENTABILIDAD

La certeza de que la dinámica de la actual estructura industrial vasca conducirá al subdesarrollo del país, de no adoptar ya una política de reconversión y reestructuración. La coincidencia de que los ejes que deben guiar estas operaciones son ajustar las empresas a actividades que originen excedentes (beneficio), mantengan el poder adquisitivo y el empleo, con tendencia a mejorar éste. Y la interrogación sobre la necesidad de abrir un proceso de búsqueda de un modelo de organización industrial y social diferente al existente. Estos tres enunciados pueden ser el resumen más aproximado de la cuarta y última mesa redonda sobre «Euskadi, expectativas ante una nueva etapa», ciclo organizado por las Delegaciones alavesas de los Colegios de Arquitectos, Aparejadores, Peritos e Ingenieros.

Para este ponente la crítica situación industrial, vinculada al abandono agrícola y el considerable déficit público, producen «una decadencia relativa de Euskadi respecto al Estado español». Aunque la productividad industrial vasca sigue siendo superior. Los costes —incluido el salarial— son también mayores, por lo que se pierde competitividad y se paraliza el crecimiento.

Del análisis sobre la indus-

tria internacional se deduce una tendencia al comercio intrasectorial. Es decir, se produce más comercio entre productos de un mismo sector, que entre los que pertenecen a sectores distintos. De ahí que no sea lógico arrumbar globalmente un sector, sino que habrá que entrar dentro de él, para ver cuál de sus partes tiene futuro. Como muestras de tendencia de sectores con futuro, el estudio de Iker cita, a

corto plazo, la maquinaria. A un plazo más dilatado, y según estimaciones demográficas de la ONU, sectores capaces de generar empleo, con producciones exportables y que aumenten el valor añadido bruto, son: alimentación, papel, petroquímica, petróleo y carbón, siderurgia básica, maquinaria, aparatos eléctricos y muebles. Etxeberria advirtió que al trabajo «le falta el cierre», con la que quería decir «que no tiene la coherencia interna de un plan de desarrollo», ya que no cuentan con medios ni con datos para ello, ni creen que les corresponda ese papel.

Ignacio Etxeberria, el director general de Iker, presentó las conclusiones provisionales, y el proceso de elaboración del estudio que realiza esta institución en torno a «la reconversión y reestructuración industrial», del cual dijo que hay elabora-



De izquierda a derecha: Francisco Javier Mongelos, director de Ularco. Gurutz Ansola, economista y miembro del Parlamento vasco. Joseba Jaureguizar, coordinador del ciclo. E Ignacio Etxeberria, director general de Iker. (Foto EDUARDO.)

radas 6.500 páginas. Tales conclusiones son que «no hay ningún sector desahuciado» a priori, que la reestructuración no equivale a desempleo, pero que sin embargo si debe estar basada en la generación de beneficios. Que es preciso llegar a «unidades de concentración» entre fuerzas sociales y empresariales. Que los poderes públicos vascos deben actuar en campos como el sistema financiero, la infraestructura y las relaciones laborales. Y que es preciso corregir los desequilibrios regionales vascos.

«LAS CALVAS DE NUESTRA ECONOMIA» EN EL TRABAJO DE IKER

Ignacio Etxeberria explicó que la estructura del trabajo que están realizando tiene dos partes fundamentales: un estudio de estrategia y otro de diagnóstico socioeconómico. En el primero se hace un análisis agregado por sectores de la industria vasca en relación con las tendencias mundiales. En el segundo se hace una recogida de datos, un inventario, con criterios territoriales, estudiando la distribución de las instalaciones industriales por municipios y comarcas. «De la comparación de estos dos tipos de análisis —dijo Etxeberria— se deducen las insuficiencias de la econo-

mía vasca; las calvas que tiene».

AUTOFINANCIACION INDUSTRIAL O INTERVENCIONISMO PUBLICO

Dentro de un acuerdo general con las conclusiones de Iker, los ponentes Gurutz Ansola, economista, profesor y parlamentario vasco, y Francisco Javier Mongelos, director general de Ularco, establecieron dos procesos para aplicar la reconversión y reestructuración que se diferenciaban sólo en un punto, la financiación del proceso, aunque con expectativas muy diferentes en esta materia. Mientras Mongelos se pronuncia por una defensa celosa de los excedentes o beneficios, que permitan una elevada tasa de autofinanciación de la industria. Ansola demostró una gran confianza en que lo importante es que la inversión de los excedentes esté complementada y dirigida por las aportaciones de un sistema financiero propio de Euskadi.

El análisis de Mongelos fue muy empresarial, considerando que la industria vasca se ha desarrollado en un sistema de poca exigencia de especialización y con relativa falta de preocupación por la competitividad, ya que cualquier aumento del coste podía repercutirse en precios. También se ha desarrollado apoyado en una política de crédito barato, que ha hecho que la mayor parte de sus pasivos hayan sido soportados con dinero externo. A su juicio ha llegado una política de dinero caro y energía cara que ha trastocado totalmente este esquema. Para cambiarse a otro ponente dijo que hay que especializar la producción, pensar en un mercado mucho más amplio, ya que hasta ahora sólo se ha pensado en el del Estado —pensando en la exportación como un palativo—, lo cual permitiría hacer más rentables las producciones por medio de la fabricación de series mucho más altas que las actuales. Esto exige un cambio tecnológico, por lo que la investigación debe ser aplicada a estas necesidades inmediatas, y pensar ya en otro modelo de gestión empresarial, aparte de lo dicho de la autofinanciación.

Gurutz Ansola, aparte de admitir la necesidad de invertir y de exportar, añadió que era necesario mantener un crecimiento del consumo, y por lo tanto de las ventas, para lo cual era precisa una política de gasto público. Dijo que por la vía exclusiva de la productividad sería necesario un crecimiento del producto interior bruto del cinco por ciento anual, pero que en los próximos cuatro o cinco años, aun suponiendo un desarrollo ideal los poderes públicos vascos, la tasa de crecimiento no se espera que sea mayor al 2,25 y esto significaría que el paro seguiría aumentando, aunque sólo fuera al 1,75 anual. Por ello enunció su teoría de la

llamada «inversión autónoma».

Su descripción, en líneas generales, es que «las propuestas de cambio no van a ser dadas por el mercado sin más, sino que hay que diseñarlas», y para ello hay que establecer un sistema de financiación que relacione el gasto público con la política financiera. Esta política permitiría un incremento de los salarios reales en la misma proporción que los excedentes empresariales, lo cual estimó que mantendría un nivel aceptable de consumo y ahorro. El mantenimiento de estos factores, combinado con la aplicación de los fondos públicos que generará una Hacienda autónoma, permitiría crear lo que Ansola llama «empresa víspera». Es decir, empresas de grandes series que dan trabajo como proveedores a un entramado de pequeñas empresas. Este existe ya según el ponente. Para dar apoyo financiero a este montaje industrial habría que dirigir la inversión pública a estas necesidades, con prioridad a las que se hagan en infraestructura física.

CLIMA DE ADHESION A UN PROYECTO DE SOCIEDAD

Las preguntas de los asistentes plantearon varios «personas» al esquema de Ansola, y cuestionaron a Mongelos que la empresa vasca tenga credibilidad sobre su solvencia para acometer esas acciones. También se preguntó si esa creación de «industrias víspera», que Ansola dijo que funcionaban bien en Japón, eran asimilables por la población laboral de Euskadi.

Mongelos reconoció que la copia exacta del esquema japonés no es posible, «ya que allí las empresas grandes ocupan el puesto de los grandes señores feudales», pero que si se puede imitar la tecnología, y que allí los criterios de productividad no dependían sólo del trabajador, sino del diseño del proceso de producción. Ansola reconoció que en Euskadi «no existe un clima de adhesión popular a un proyecto de sociedad», y que será misión de los políticos proponer uno que sea aceptable. Vino a decir que es indudable que debe ser participativo al máximo —no sólo en la empresa, sino en entidades financieras públicas—, y que modelos hay muchos, «desde la cogestión —dijo— hasta la empresa socializada». A Etxeberria se le interpeló sobre su defensa de la necesidad de que debe ser el beneficio el que rija las operaciones a hacer. Se le dijo que hasta dónde debía llegar el beneficio, y si había un estudio intermedio en el que podría situarse. Contestó el interpelado que es un hecho que hay que producir a menor precio que el de ventas, y que en caso contrario existe una subversión, la cual siempre deja sin cubrir otras alternativas.

ENTREGA DEL CONCURSO «AMA LUR»

Aunque el plazo de entrega de las respuestas para el X Certamen Escolar de Vacaciones «Ama lur» expira en la primera semana de julio, se ruega a quienes tengan ya el cuestionario cumplimentado lo entreguen cuanto antes en el

NEGOCIADO DE OBRAS SOCIALES Y CULTURALES INDEPENDENCIA, I

 Caja Provincial de Ahorros de Álava



VIVIENDAS

Vendemos en calle Gustavo de Maeztu (perpendicular a Beato Tomás de Zumárraga).
3 HABITACIONES, COCINA, 2 BAÑOS, 2 TERRAZAS, 1 TENDER, GARAJE Y CAMAROTE.
PRECIO: 1.850.000 PTAS.
ENTRADA: 200.000 PTAS.
RESTO: 17 años (protectión oficial)
RAZÓN: EXCLUSIVAS LAR
Prado, 8 (antigua c/ José Antonio)
** 25 43 39

Discoteca

IRRINTZI

Salvatierra

EN COLABORACION CON...

- Restaurante Chino AVIA DE LAZCANO
- Viajes Baskotour INDEPENDENCIA, 34
- La Casa de las Fiestas CERASTAIAK, 16
- Boutique Troconis INDEPENDENCIA, 12
- Calzados Gómez IRIBIA, 2

Presentan a...

J.L. Fradejas

con la fosa local de...

La Juventud baila

sábado 24, tarde, único día

BANCO DE AMBITO NACIONAL

desea cubrir urgentemente en Vitoria
puesto de

GESTOR COMERCIAL

- Dependiendo del director de la sucursal, se dedicará a la captación de recursos.
 - Se buscan personas muy relacionadas en la plaza y con verdadera vocación comercial.
 - Se ofrece categoría y remuneración adecuada al puesto e interesantes ventajas sociales.
 - Auténticas posibilidades de promoción.
- Enviar «curriculum vitae» lo más detallado posible a Publicidad Arbex, San Prudencio, 25. VITORIA, poniendo en el sobre la referencia «Gestor comercial».
- (INEM VI/21.376)